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PŘÍLOHY 

Příloha 1 – Výzva Československé historické společnosti historické k historikům 

francouzského národa (září 1938) 

Ve chvílích, kdy se rozhoduje o osudu tisíciletého státu českého, jednoho z nejstarších, 

které v Evropě trvají, obracíme se my, čeští historikové, k Vám, historikům francouzským. 

Bylo vždy posvátným posláním naší vědy státi za poznanou pravdou dějinnou, padni komu 

padni a hájiti vysokých ideálů mravních, jež jsou společným dědictvím evropské civilizace. 

V době, kdy tyto ideály jsou cynicky odhazovány, kdy historická pravda je bezohledně 

popírána, obracíme se k Vám, jako strážcům pravdy a práva, s prosbou, abyste pozvedli svého 

hlasu ve věci spravedlivé a vydali nestranné svědectví o nezadatelném právu 

československého národa na jeho odvěkou vlast. 

Francie od počátku novověku vedla hrdinný zápas o své přirozené hranice, uznávajíc 

je za nutnou podmínku existence národa. Český národ měl v hranicích svého státu, 

stanovených přírodou a prozřetelností, víc než tisíc let domovinu, na níž získal nezadatelné 

právo kulturní prací třiceti generací předků a jíž vydobyl před dvaceti lety znovu plnou 

nezávislost krví svých synů, prolitou na všech bojištích světové války po boku spojenců, na 

prvním místě věrné Francie. Právo národa československého na tyto přirozené hranice bylo až 

donedávna uznáváno nejen všemi spojenci ze světové války, nejen celou Společností národů, 

ale též Němci, které osud od sedmi století včlenil do českého státu a kteří v něm spatřovali 

rovněž odvěký domov. Teprve v posledních dnech, pod tlakem vášnivé agitace říšsko-

německé, je světu vnucována nespravedlivá a ničím neodůvodněná myšlenka o nutnosti 

revize těchto tisíciletých hranic, jež svými horami tvoří ničím nenahraditelnou hradbu státu. 

Rozbito má býti, co spojila příroda a dějiny, zrušeny mají býti hranice, které nepřátelé 
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v minulosti překračovali, ale ať vítězi či poražení, vždy respektovali, rozmetáno má býti 

dědictví svatého Václava a Karla IV., zmrzačena vlast Husova a Komenského, roztrženo 

tisícileté společenství krve a kulturní práce, zaručující i spoluobčanům německého jazyka 

plnou rovnoprávnost. Je nepochopitelné a neuvěřitelné, že k tomuto zločinu na přírodě, 

dějinách a kultuře, k násilnému, ničím než bezohlednou výbojností neodůvodněnému 

okleštění práv svobodného kulturního národa se chystá přivoliti vláda národa francouzského, 

národa velké revoluce, naléhajíc na ústupky, kterých se neodvažovali po našem národě 

požadovati Marie Terezie ani František Josef. Zvykli jsme si vzhlížeti k Francii jako zemi, 

která chová svrchovanou, ničím neotřesitelnou úctu k hodnotám všelidským, k právu a 

spravedlnosti, k závazkům daného slova, a spoléhali jsme bezvýhradně na její ujištění, 

odmítajíce důsledně všechny svody a sliby jejích odvěkých nepřátel. Před 68 lety, v jedné 

z nejtěžších chvil Francie, ze všech národů světa jediný národ český, tehdy ještě porobený 

rakousko-uherskou monarchií, měl odvahu vykřiknouti smělým projevem k svědomí Evropy, 

žádaje spravedlnost pro Francii, drcenou hmotnou převahou nelítostného uchvatitele. Tehdy 

Francie, všemi opuštěná, vděčně přijala tento projev malého národa pro svůj spravedlivý 

zápas a prohlásila ústy svého zástupce pro všechnu budoucnost, že nevděčnost nikdy nepatřila 

k jejím politickým maximám. Dnes národ československý, v situaci mnohem osudnější, kdy 

jde o jeho bytí a nebytí, ale v situaci přece analogické, v níž jde nejen o hájení hodnot 

všelidských, ale též o eminentní společný zájem obou našich národů a států, volá k Vám, 

abyste aspoň Vy, francouzští historikové, byli obhájci pravdy a práva a pozvedli svého hlasu 

ve prospěch spravedlivé naší pře, kdy týž uchvatitel hmotnou přesilou se chystá rozdrtit naši 

vlast, zbaviti na veškeru budoucnost kulturní národ možnosti života opravdu svobodného a 

odloučiti jej navždy od jeho přirozených spojenců. My, českoslovenští historikové, jsme 

přesvědčeni, že věc našeho národa je spravedlivá a že křivda, která se na nás chystá a k níž 
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vzdělaný svět chce nečinně přihlížeti, by ulpěla jako skvrna na svědomí všech lidí, kteří ještě 

neztratili smysl pro čest a spravedlnost, pro slavnostně dané závazky a smlouvy. Ve chvíli 

úzkosti prosíme, zastaňte se Československa, nedopusťte, aby bylo znásilněno brutální 

přesilou, vydejte svědectví pravdě, postupujte tak, jak to odpovídá duchu francouzských dějin 

a ušlechtilosti francouzského srdce i požadavkům zdravého rozmyslu. Nedopusťte, aby národ 

československý, jehož synové se syny národa francouzského společně krváceli na posvátné 

půdě Francie, národ, jehož na pomezí světa slovanského je baštou francouzské osvěty a 

demokratické svobody ve střední Evropě, ztratil úctu k Francii a byl přinucen v budoucím 

neodvratném boji o kulturní statky evropské rozmnožiti proti své vůli šiky utlačovatelů práva 

a svobody. 

Voláme k Vám v poslední chvíli, kdy je vše v sázce; Nedopusťte, aby přes české hory, 

střežící s Rýnem bezpečí Francie, vpadl s Vaším souhlasem nepřítel, který přes Prahu míří na 

Paříž. Věc naše je společná, nechá-li nás Francie podlehnouti, dopouští se zločinu nejen na 

nás, nýbrž i na sobě samé. 

Za Československou společnost historickou: univ. prof. Josef Šusta, univ. prof. Karel 

Stloukal, univ. prof. Bedřich Mendl 

Cit. Dle ČČH, ročník XLVII/1946, str. 154 – 155 
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Příloha 2 – Stanovy Československé společnosti historické 
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Příloha 3 – rozhovor Josefa Šusty s redaktory Národní politiky a Prager Tagesblattu, 

Národní politika z 19. 2. 1939 

„Zůstane Česká akademie věd a umění strážkyní opravdových hodnot vědeckých 

i uměleckých? 

 Slyšeli jsme v minulých letech nejednou hlasité výtky, že činnost akademie se příliš 

vyčerpává v těchto spíše administrativních, než tvořivých výkonech. K výtkám těm se pak 

pojily jiné, zejména z příliš konservativního ovzduší, které prý v akademii vládne. 

Všude na světě soustřeďují akademie především vědecké pracovníky a umělce, jejichž 

profil se ustálil a dílo dosáhlo již určité zralosti. Stráž hodnotné tradice proti příkrým 

výkyvům vývoje, někdy z míry zrychleného, jest jejich přirozeným úkolem, ale při 

doplňování členstva působí po právu i motiv uznání práce již vykonané, nejen očekávané. 

Pracovník ducha, který tak skromný úděl práce teoretické a tvořivé tak často vyměnil možnost 

značných zisků, jež výjimečným nadáním dává praktické povolání, mívá tak málo skutečné 

odměny za své odříkavé dílo, že vedle honosných nekrologů pocta akademického členství jest 

jeho spravedlivým nárokem. Tímto motivem liší se akademie zcela přirozeně od jiných 

účelových společenstev a institucí, v nichž heslo „mládí vpřed“ má míti nepochybně mnohem 

volnější dráhu. 

Jak hledíte, pane presidente, na spojitost dneška s naší národní tradicí? 

Zmlknou-li snad dnes vůbec poněkud výtky z nedostatečné průbojnosti v hledání 

nových cest v okázalém soutěžení s nejpokročilejšími směry vzdálené ciziny, ozve se tím 

výrazněji požadavek ukázněného vedení a správné ekonomiky našeho duševního života. Pro 

život ten platí nepochybně s zvýšenou měrou totéž, co slyšíme dnes tak důrazně jako naprostý 

příkaz národní záchrany na poli hospodářského podnikání. V pohromě, která nás stihla, 
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musíme napnouti všechny síly k zvýšené výkonnosti, ale nikoliv jen ve vleku mechanické 

rutiny, nýbrž se zvýšeným důvtipem a bystrou záměrností. Nebyla podstatně snížena jen naše 

početní váha a význam v soutěži ostatních států; dopadl na nás zároveň těžce osudný důsledek 

našeho geopolitického postavení, které český živel od věků vydávalo údobím zvýšeného tlaku 

zvenčí a činilo tak holou záchranu národní individuality vlastní smyslem našich dějin 

v mnohem tvrdší míře, než tomu jest u jiných, zeměpisně šťastněji položených národů. 

V údobích takových vyrůstá závazek sraziti se co nejtěsněji v jednotný šik pod praporem 

národní osobitosti a zachytiti se pevně odkazu plemenné bytosti s vědomím, že se národ stává 

vším a jednotlivec zachovává cenu především potud, pokud jest jeho platnou složkou. Tradice 

národní stává se tu hodnotou zvláště významnou, ale bylo by osudné, kdybychom v ní a v díle 

předchozích generací viděli pohodlné lože a zásobu, do níž lze prostě sahati a z ní duševně žíti 

bez vlastní plodnosti a ražení nových cest. Naopak, právě ve chvíli, kdy zachování národní 

osobitosti jest v sázce, jest tím více třeba v postoji pevně opřeném o odkaz národní minulosti 

co nejvášnivěji a s rozvinutím krajního vypětí vůle usilovati o kladné vytváření nových 

hodnot, a to takových, jež snesou soutěž ostatních, i větších národů. Neboť jedině práce 

vrcholící ve výkonech absolutní ceny a osobitého zvuku zajišťuje plnoprávnost ve veliké obci 

svobodných národů, a naše minulost i naše obrození vytesali řadu stupňů do tohoto tvrdého 

rázu nikoliv, abychom na nich odpočívali, nýbrž tesali další, s výhledem do výše obráceným. 

Takové bylo veškeré dílo mužů, jako byl Smetana, Mánes, Palacký, Purkyně, a jejichž odkaz 

zní: dále vzhůru! 

Dojde k úpornému soustředění i v práci vědecké a umělecké? 

Jako na poli politické organisace bude tu snad možné rozličné zjednodušení a 

organisační usměrnění. Bylo proto přirozené, že došlo i v tomto směru k některým podnětům 

a slyšeli jsme na př. požadavek vrcholné národní rady kulturní vysloven z vážných úst. 
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V úvahách těch bude zajisté úkol České akademie, jejich vůdčích kruhů i celé obce jejího 

členstva významný v těsném doteku s jinými našimi vědeckými a uměleckými institucemi. A 

věc má zajisté váhu nemalou, neboť jde o to, nalézti správnou cestu mezi silnou potřebou 

duchového ukáznění a plodného semknutí se v houf, jako žádá výjimečný stav obležené 

pevnosti národní, a svobodou ducha, která jest nezbytným zdrojem vší opravdu tvůrčí činnosti 

a nepochybně zcela bytostnou složkou naší národní povahy a individuality. 

Pane presidente, nemyslíte, že je v zájmu národa a státu, aby právě akademie chránila 

svobodu ducha? 

Jak těžce neseme již dnes obmezení, které volné diskusi n a š e h o  t i s k u ukládá 

nutnost chvíle a jakou úlevu bychom pocítili, kdyby bylo možné bez nebezpečí je poněkud 

uvolniti! Ovšem se zárukou vážné odpovědnosti za každé veřejně pronesené slovo, jakou 

s sebou nese výjimečná doba, žádající stejnou měrou střídmou zdrženlivost postupu i 

vrcholné vnitřní napětí ve službách celku. 

A jistěže bude Česká akademie udržovat i nadále styky s cizinou? 

Pro akademii a její dílo jsou styky s cizinou velmi důležité; jest jednou z povolaných 

bran k nim v nejširších oblastech mezinárodních vztahů. Po světové válce posunula se do 

popředí zájmu zvláště živá činnost některých ústředí mezinárodního styku, opřených 

především o skupinu vítězných mocí, přinášející s sebou vzrůst v prostředí francouzského i 

anglického jazyka, zatím co zároveň i naše úsilí o získání ústředního postavení Prahy v oboru 

slovanských studií bylo velmi plodné. To neznamenalo však, že by naše styky také 

s německým nebo italským prostředím byly zanedbávány. Naopak, po válce vzrostly i ony 

zvláště v některých oborech úspěšně a akademie nepřestala jich pilně dbáti, i když rozpory 

obecné orientace politické i celkových názorů životních kladly některé překážky v cestu 



 

19 

vzájemnému pochopení na širší základně. Dnešek změnil podstatně tyto předpoklady a 

nepochybuji, že tím i v činnost naší akademie ještě většího významu nabydou snahy o hlubší 

a obsáhlejší poznání sil a motivů v dnešní kultuře německého i italského duchovního prostředí 

tak mocně rozvinutých. Věřím však, že naopak zejména ze strany německé nebude nedostatek 

pochopení pro osobitost naší národní vzdělanosti a pro předpoklady, z nichž přirozeně vyrůst, 

hledajíc své vlastní řečiště a zbarvení. S nejvyšších německých míst jsme slyšeli ujištění, že 

není tu sklonu k rozvíjení tlaku, který by vytvářel kulturní vasalství slabších sousedů s jeho 

nutným důsledkem bezkrevných kopií a podělků skutečného tvoření a života. Jest jistě 

důstojnější velikých národů sklízeti spontánní resonanci svého duševního díla, pokud může 

také na cizí straně zazníti, přirozeně a bez umrtvujícího tlaku hmotné převahy 

Akademie zůstane trvale Českou akademií věd a umění? 

Důležitý bude náš poměr k Slovensku. Česká akademie se nerozhodla v minulých 

letech v tomto směru měniti svůj název a svou podstatu v Československou akademii, zajisté 

z vážných důvodů, poznávajíc dobře, pokud našemu prostředí slouží skutečným vývojem 

vytvořená rozlišenost vědecké a umělecké tvory v českém a slovenském jazyce i při jejich 

žádoucí nejtěsnější spolupráci. Změna základních pilířů naší republiky, která vedla k účinné 

federalisaci, nežádá tudíž na naší akademii v tomto směru žádných bytostných změn. Ale 

stejně zůstává nyní naším pevným přesvědčením, že jak český, tak slovenský život vědecký i 

umělecký může vrcholných úspěchů dosíci jen v působivém vzájemném doteku, zejména 

dnes, kdy každý úspěch a neúspěch Čechů i Slováků má pro celek našeho státu význam 

stupňovaný, a že nám oběma v tom nepostačí pouze vlažný vztah přátelského sousedství, 

nýbrž jeho vzájemné stupňování při plném zachování svéprávných základů k zcela zvláštní 

hutnosti a vřelosti.“ 
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Příloha 4 – dobová publicistika k narozeninám Josefa Šusty 
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Příloha 5 – oslavná adresa k Šustovým sedmdesátým narozeninám 
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Pozn. autora: Úvodní kresba znázorňuje Šustovu rodnou Třeboň. V pozadí za 

morovým sloupem je dům č.p. 90 Václava Körnera, Šustova tchána a třeboňského 

obchodníka. Námětem závěrečné kresby je budova pražského Klementina, kde Šusta studoval 

po příchodu do Prahy a do výstavby nové budovy filosofické fakulty i přednášel. 
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Příloha 6 – „Poslední“ dopis Antonínu Matějčkovi 
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Přepis: 

Drahý příteli! 

Nechci odejíti na věčnost, aniž jsem dal sbohem zvláště Vám i Vaší rodině. Měl jsem 

v životě jen málo přátel. Vy jste byli z nich a okřál jsem vždy u Vás. Za to Vám dlužím 

upřímný dík. A byl bych rád, abyste pochopili, že mi nebylo možno těch několik dní, jež mi 

snad zbývaly, stráviti v ovzduší hořké zloby a tolikeré nenávisti, jež naplnilo náš domov a 

učinilo mne v něm cizincem. Snad jest to nutný očistný žár přetavení k něčemu většímu, než 

byla minulost, ale jsem příliš jejím dítětem a vše mne tu rozbolelo tak, že bych sotva zachoval 

duševní zdraví. Proto tiše odcházím z doby, které již nemám co říci. Vám bych ale přál, 

abyste dobu zkoušky šťastně přečkali a zakotvili v budoucnosti s milou vzpomínkou na svého 

věrného přítele. 

Váš Josef Šusta 


